	FICHE PROFESSEUR 
Comment raisonner avec un tableur dans le cadre d’un TP TICE?
Déroulement séances 
avec des élèves CAP
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Au total, trois séances m’ont été nécessaires pour aboutir à la construction de la fiche outils «  apprendre à raisonner avec un tableur » avec des élèves de CAP dans le cadre d’un TP TICE. 
Je vais vous présenter le déroulement des séances avec les élèves de 1CAPC (12 élèves de première année de CAP Cuisine)

1) Organisation et déroulement de la première séance:
La première séance, qui se déroule en salle de cours classique dure 55 minutes. L’objectif est de poser son raisonnement et d’obtenir une production écrite avant de passer sur tableur. 
Les élèves sont en binôme (6 binômes où chaque élève non francophone est avec un élève de troisième général).

Je distribue l’énoncé de l’exercice d’application :
Je n’ai que des pièces de 2€ et des billets de 5€ dans ma poche. Au total, je compte 32 objets (pièces et billets) d’une valeur de 97€.

Je demande à chaque binôme de lire les informations du texte et d’échanger à deux leur compréhension de l’énoncé (10 minutes).


Je demande aux élèves de venir écrire au tableau les informations relevées. Des mots apparaissent tels que billets de 5€ / pièces de 2€/ 97€ en tout / il y a 16 pièces/ on a 16 billets…
Je débats avec les élèves pour rectifier les erreurs de compréhension :

Avez-vous lu qu’il y a autant de pièces de 2€ que de billets de 5€ ?...

 (10 minutes).


Je distribue aux élèves la fiche élèves et leur demande de TESTER en écrivant leurs calculs sur la première feuille. Les meilleurs élèves essaient de trouver le résultat (un binôme arrive à le trouver).

Je les félicite d’avoir trouvé une solution et leur demande d’en trouver une seconde ! (si elle existe !). Tous les binômes ont au moins écrit deux exemples (15 minutes). 

Quelques exemples sont écrits au tableau et on remarque que certains ont pris en compte la contrainte 32 objets avant de calculer la somme totale d’argent. Je leur explique que l’on va organiser le raisonnement pour prendre en compte cette contrainte avant de calculer la somme.

Je leur pose quelques questions pour les guider :

Que choisissez-vous : les pièces de 2€ ou les billets de 5€ ?
Comment déduire les billets de 5€ si on connaît les pièces de 2€?
· Je leur présente le plus simplement possible  le principe du « raisonnement par colonne » :
· On met les pièces de 2€ dans la première colonne 

· Chaque colonne qui suivra représentera un calcul
· Attention, chaque colonne dépendra des précédentes.
Je leur dis que mon but est d’entrer mon raisonnement dans un tableur et qu’il faut, pour ce faire organiser leurs calculs dans un tableau. Je demande à chaque binôme de choisir un nombre de billets et d’écrire leurs calculs en colonne sur la seconde feuille. Cette étape a été difficile à obtenir et deux binômes, même guidés ont eu du mal à écrire leurs calculs. (15 minutes).
	
J’ai distribué un tableau correction.

Pièces 2€
	Billets

5€
	Argent en € grâce aux pièces de 2€
	Argent en € grâce aux billets de 5€
	Somme totale d’argent en €

	10
	32-10=   22  
	2 x 10= 
20   
	5 x 22=

110
	20 +110 = 130 




2) Organisation et déroulement de la deuxième séance:

La deuxième séance de 55 minutes se déroule en salle informatique où chaque élève dispose d’un poste.

L’objectif de cette séance est la production d’un document représentant l’ensemble des résultats possibles. 

Je demande aux élèves de reproduire le tableau correction en écrivant les calculs et non les résultats. L’erreur commise est d’écrire « 2*10= » et non « =2*10 » dans une cellule. (10 minutes)

Je leur demande ensuite de tester un autre exemple :

Prenez 20 pièces de 2€ au lieu de 10 pièces de 2€.

Un élève a commencé par multiplier toutes les cellules par deux ! Les autres ont refait l’ensemble des calculs dans chaque cellule.


Je leur ai expliqué qu’excel pouvait parler en cellule, c’est-à-dire mettre le contenu d’une cellule dans un calcul. Je leur ai montré à l’aide du vidéoprojecteur le calcul à mettre dans B2 :  =32-A2. Les élèves ont découvert  les autres formules à inscrire dans C2, D2 et E2.(15 minutes) J’ai été très surprise car les élèves en difficulté ont réussi facilement à traduire en « langage cellule ».
 Les élèves testaient et trouvaient cela très amusant. Je leur ai demandé de m’afficher l’ensemble des résultats. Les élèves m’écrivaient ligne par ligne les étapes de calculs. Seul un élève de troisième général m’a dit : je cherche un truc avec une croix pour aller plus vite.

Je lui ai dit qu’effectivement, à ce rythme, on y passerait la journée et qu’il devait y avoir une astuce pour que ce soit l’ordinateur qui reproduise ce raisonnement. (10 minutes)


A l’aide du vidéoprojecteur, je leur ai présenté la poignée de remplissage qui leur permet de « tirer » chaque formule en colonne. Les élèves s’exécutèrent, non sans peine pour certains qui ne comprenaient pas la différence entre la croix blanche et la petite croix noire !.(10 minutes)


Les élèves imprimèrent leur travail.

3) Organisation et déroulement de la dernière séance:

La dernière séance de 55 minutes se déroule en salle de cours équipée d’un vidéoprojecteur. L’objectif est la mise en commun des résultats, l’exploitation de ces derniers pour rédiger une conclusion du problème. 

L’ élève handicapé de type 1reproduit rapidement le raisonnement sur tableur. C’est l’occasion de revenir sur les erreurs faites par certains en séance informatique. (10 minutes)
Je demande aux élèves de relire l’énoncé du problème. Puis, je leur dis d’utiliser leur travail individuel  (imprimé) pour écrire une phrase de conclusion sur leur cahier. Certains élèves écrivent « il faut  21 pièces de 2€ »et oublient de me donner le nombre de billets. (5 minutes)

Après correction, je leur demande de prouver qu’il n’y a que ce couple solution. Les élèves ne comprennent pas ce que je souhaite ; pour eux, le problème est résolu. Je leur dis de bien lire une autre information sur leur imprimé qui prouve que l’on a l’affichage de l’ensemble des résultats possibles. Un élève me dit : « Si on a plus de 32 pièces, on ne peut pas avoir de billets ! ». Après reformulation, on conclut  « On ne peut pas avoir plus de 32 pièces de 2€ car le nombre de billets de 5€ doit être positif ». Les élèves rédigent leurs phrases de conclusions.
En synthétisant le travail des élèves, j’ai construit la fiche outils désirée (exemple  à droite et méthode à gauche). Nous l’avons lu ensemble et cela avait du sens pour les élèves. Je leur ai dit que cela était le mode d’emploi à conserver afin de pouvoir résoudre un nouveau TP TICE à l’aide du tableur.                                               








Sylvia Herlédan, lycée hôtelier de Blois      
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